

DEL MOMENTO

El agro y la actualidad nacional

Eran los luctuosos días de la hecatombe colonial y España acababa de abandonar para siempre un continente al que le dió su sangre, su fé, su idioma; pero aún las salvajes ondas del Atlántico restallaban en nuestros oídos la malvada injuria: «¡Remember of Mainel!... ¡Remember!» «¡Remember!» «¡Remember!»... «¡Remember!»... Y fué entonces cuando un titán que plasmaba el alma nacional en la suya nobilísima, el león de Graus, el magro Joaquín Costa, condensó todas nuestras necesidades nacionales en una sola frase: «Escuela y despensa».

Han pasado desde entonces muchos años, pero aún la frase tiene actualidad y ni la pátina del tiempo la envejece, ni la vida al resbalar sobre ella la empobrece.

Hoy nuestra Patria atraviesa por momentos muy difíciles. No es un cambio de régimen lo que nos espanta, no; la nación, progenitora de naciones, es inmortal, tiene vitalidad substantiva, propia, y no puede sucumbir. Más mirad su situación; examinad los factores todos del Estado y veréis su divisa depreciada; en la misma capitalidad de la nación, noventa mil niños demandan pan de cultura; una parte del capital, emigrando ante la incertidumbre del momento político que atravesamos, y el que queda todavía retraído, no es suficiente para incrementar la industria y el comercio, desnivelados, maltrechos por el problema del cambio; las cosechas de cereales, aunque no malas del todo, no se bastan ni con mucho para abastecer el mercado nacional, y las de frutas, aceites, vinos, patatas, etcétera, malísimas; la cuestión social, llenando de odios y negruras el alma del obrero, arrastra a las masas a ciertas exaltaciones.

Tales son los negros nubarrones que manchan y amenazan los azules horizontes de la Patria.

¿Qué conducta debe seguir el agro español ante los hechos?

Cuatro son las cardinales directrices que nos condujeron a tan fatal estado: el indiferentismo abstencionista de las masas; la incultura del medio; la preterición de

la agricultura y la falta de elementos directores.

Cuando, cómoda, egoístamente, nos inhibimos de intervenir directamente con nuestros sufragios y nuestra acción todas las cuestiones transcendentales, en vez de exigir con tesón y con energía cuanto demandaba el interés colectivo; cuando arrancamos de la escuela al hijo para que nos gane una miseria que no puede ponernos en más próspero estado que el que tenemos; cuando toleramos pacientemente, mansamente, que no sólo no se proteja la agricultura y se la tecnifique e intensifique, sino que se la esquilmé, y recargando bárbaramente sus tributos y manteniendo incultos terrenos vírgenes robados a la economía nacional para solaz y recreo de los que no han hambre y sed de justicia, ni miserias, ni privaciones; cuando permitimos aún el reparto de actas, los pucherazos, las zancadillas y los cubileteos de los gobernantes, ¿podemos quejarnos de los males que acrearon nuestra maldita indiferencia, nuestra incultura nefanda, nuestra incivil y suicida pasividad, nuestra criminal inacción...? ¡No!

Y así no podemos caminar sino al caos, a la ruina. Es necesario que el agro español se dé perfecta cuenta de la gravedad de los momentos que vivimos, es imprescindible, antes que nada, cuidar la despensa de la nación. Somos los más; tenemos una voluntad y es necesario, por bien de España, saber imponerla y demostrar que somos hombres conscientes y que sólo nos preocupa el progreso de la nación.

Pedro Touceda y Carreras
Maestro Nacional y agricultor

«DIARIO DEL EJERCITO» El Patronato de Casas para militares

POR TELÉFONO

Madrid 27 (5'22 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica una disposición nombrando vocal del Consejo directivo del Patronato de Casas baratas para militares, al coronel de Artillería don José Orozco. —Mencheta.

EN LA RUTA

Ejemplos a imitar

Si a alguien se le dice que en España es preciso ser revolucionario para conseguir prebendas oficiales de primera categoría, es posible que no lo crea y que aún, creyéndose demeritos, os mire con cierta conmiseración, poniendo en tela de juicio si el vuestro lo tenéis entero o averiado.

Pero nada más fácil de comprobación en la realidad.

No se asuste el lector si aspira a algún cargo importante o a una distinción más o menos honorífica: es preciso ser revolucionario de acción para conseguir tales prebendas.

Hágase un recorrido por los Consejos, Tribunales superiores y organismos consultivos del Ministerio del Trabajo y allí encontraremos a los primates del socialismo, que en el año 1917 y posteriores, sufrieron persecución de la justicia.

Vengamos a fecha más reciente, y fácil será recordar las andanzas revolucionarias de un estudiante, que en más de una ocasión ha traído de cabeza a los gobiernos.

Ahora el estudiante señor Sbert, se le concede una subvención de 7.500 pesetas por el Ministerio de Instrucción Pública, para que represente oficialmente a España en un congreso internacional de estu-

VIOLENTISIMO
INCENDIO

Cuatro casas totalmente destruidas

POR TELÉFONO

Madrid, 27 (5 35 tarde).—Comunican de Santander, que en Lanchares, pueblo de aquella provincia, se produjo un violentísimo incendio que, a pesar de la rapidez con que acudieron los bomberos y de los incansables trabajos realizados por los vecinos, no fué posible localizarlo y las llamas destruyeron en poco tiempo cuatro edificios.

No se tienen noticias de que ocurriesen desgracias personales; pero las pérdidas son muy considerables. —Mencheta.

diantes, que se celebrará en Méjico.

Y a la inversa de esto, quien antes recibió honores oficiales en términos jamás conocidos se hace revolucionario al final: tal ocurre al comandante Franco.

¿Será que al comandante aviador se le hacen pocas las prebendas que disfruta?

Lo que dice la Prensa

Según «A B C», parece que los republicanos se alejan

Mientras el Ejército esté al lado del orden, no hay revolución posible

(POR TELÉFONO)

MADRID, 27 (5 45 t.)—El periódico gráfico de la mañana que ayer combatía duramente al Gobierno con motivo de la última crisis, hoy cambia un poco de opinión y dice que con motivo de ella se ha fortalecido su constitución y se ha levantado su espíritu.

Añade, que parece que los republicanos se van alejando en vista del resultado infructuoso de las últimas algaradas que hubieran llevado a España al caos.

Termina diciendo, que mientras el Ejército permanezca al lado del orden, no hay posibilidad de una revolución en España. —Mencheta.

DE LA ARGENTINA

La Presidencia y Vicepresidencia de la República

El diario «La Opinión», de Buenos Aires, dice que don Julio Roca y el general Justo serán proclamados candidatos a la Presidencia y a la Vicepresidencia de la República Argentina.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Mientras no nos digan de una manera rotunda que el aviador Franco se encuentra vivo y coleando en una de las poblaciones del extranjero, bien dotada de periodistas y fotógrafos, seguiremos creyendo que no ha salido de España.

Nos fundamos en que le hubiera faltado tiempo al fugitivo para darse a conocer mediante una información sensacional.

De nuevo el duque de Maurya nos despierta de nuestro sueño político.

Es un gran patriota, a no dudarlo; porque cuando el espíritu público se hunde en un mar de confusiones, él, desde su púlpito, dice: «aquí estoy yo, no os apuréis».

Es un gran reserva para en caso de apuro

En las más populosas ciudades de España, se encuentran en crisis las instituciones benéficas por falta de recursos.

Y es que la caridad por lo visto, al hacerse voluntaria, no ofrece los rendimientos debidos.

Con lo que se demuestra, que no hay nada como el juego para remediar necesidades.



EL SEÑOR

D. José Gundín Simón

ABOGADO

Natural de Villamiel (Cáceres)

Falleció en Zarza la Mayor el día 25 de los corrientes
a los 57 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Emilia Hurtado Piñeiro; sus hijos, don Luis, don Francisco y don Jesús Gundín Hurtado; hermanos, don Pedro, don Luis, don Tomás, doña Inés y doña Maximina; hermanos políticos y demás parientes,

Suplican a sus amigos un cariñoso recuerdo.

TARIFA DE ANUNCIOS EN

NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.

Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Crónica cinematográfica "CASCARRABIAS"

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Por Ernesto Vilches, Barry Norton, Ramón Pereda, Andrés de Seguroia, Paco Moreno, Carmen Guerrero, Deila Magaña y otros.

El público español es el más tolerable del mundo. Bien, que al advenimiento del «cine» sonoro consintiera las primeras cintas que se le exhibieron, en lengua extranjera; pero una vez satisfecha la natural curiosidad sobre el nuevo invento, y al igual que en otras naciones, debería de haber rechazado de plano todo film hablado que no lo fuera en español.

Pero hay que hacer notar ante todo, que nosotros, temíamos, sobre aquellas naciones que tan airadamente protestaron, la ventaja inmensa de que nuestra lengua, después de la inglesa, es la que hablan más número de millones de habitantes. Entonces, si nuestro mercado mundial es el segundo en importancia, ¿a qué tolerar tan pasivamente la burla grotesca de que se nos exhibieran cintas cuya lengua no entendíamos?

Tan absurdo como lo anterior resultaba el que en las películas con destino al mercado hispanoamericano, nos hablaran los artistas consagrados con un castellano (?) que más parecía que nos tomaban el pelo que otra cosa; advirtiendo que esto era lo que se anunciaba como cinta hablada en español.

Posteriormente, al reclutar las casas productoras de Norteamérica y en gran escala, artistas de habla española, y, más aún, cuando Ernesto Vilches cruzó el gran charco para que con su actuación y dirección fueran impresionadas varias cintas, las que sin ningún género de duda se creía serían las primeras películas netamente habladas en español, tenemos que casi al mismo tiempo que con bombos y platillos se anuncia el estreno de «Cascarrabias» sin olvidarse como es lógico de encabezar el anuncio con el nombre de Vilches, una carta publicada por este gran actor, nos descubre la poca atención que se pone en las cosas destinadas para nuestro importantísimo mercado, y más aún, que ni en poco ni en mucho se ha querido tener en cuenta el inapreciable asesoramiento de un elemento de tanta valía y que, a no dudarlo, su alto concurso hubiera podido marcar una era de mejoramiento y perfección para el «cine» hablado en la hermosa lengua de Cervantes.

Vamos a copiar algunos

párrafos de la misma carta de Vilches:

«...usted está enterado en parte, de lo que sucedió en mi primera película, pero ignora muchos detalles; se me impuso el tipo del actor inglés que había hecho la película en este idioma; hasta se me quería obligar a usar la misma ropa, se me exigía que mis risas fueran de la misma duración y al mismo diapason del otro, y una cantidad de incompreensiones por el estilo—algunas de las cuales pude evadir y otras no—, de lo cual resultan los defectos que yo mismo me critico en dicha película; esto aparte de la desentonación de los diálogos, resultado de un reparto hecho casi todo entre aficionados».

Dice después:

«...se extrañará usted, lo advino; recuerde que estoy atado por un contrato...»

Más abajo, añade:

«Mientras tanto, se continúa haciendo cinta tras cinta, dándole a un andaluz el papel de un cochero francés, a uno que en otra película hizo la parte de un presidiario, en la cual estaba muy bien, se le da después la de un conde; a una ingenua, la de una mujer mundana; a una muchacha bonita, blanca y esbelta, se le da por madre a una señora con rasgos fisonómicos completamente opuestos, etc. No hay criterio para hacer los repartos; basta con una muchacha sea alta y delgada, aunque no sepa hablar, para que se le asigne un papel; no conciben a la joven pequeña y menuda, ni a la matrona entrada en años y gruesa; la madre, tiene que ser casi tan joven como los hijos, y tan delgada como ellos. Es una desorientación absoluta, en lo que respecta a nuestro ambiente.»

«Yo he tomado una resolución que creo que me la impone un deber de conciencia para con mis públicos, para con mi raza; yo no puedo consentir en que se diga «El Vilches de la pantalla, es muy inferior al Vilches de la escena», ni dejar persistir la opinión, que hay empeño en mantener en Hollywood, de que el arte en el «cine» es absolutamente distinto al de la escena; yo estoy convencido de lo

contrario; el arte de la pantalla es el mismo de la escena, más cuidado y representado de diferente manera; en la cinematografía, debe haber más acción que palabras, pero esa acción requiere tener «tablas» y la palabra exige dicción perfecta, dentro del color de la emoción que las dicta. Por eso tan pronto como termine este contrato, que me tiene ahogado, haré películas por mi cuenta; ya se me han ofrecido los capitales para ello; haré obras de mi repertorio y otras nuevas, con elenco adecuado, bajo mi absoluta dirección; de acuerdo sí, con los directores técnicos, que entienden todo lo que constituye la mecánica cinematográfica. Sólo entonces podré decir que son «mis» películas... Después de la explotación que se ha hecho de mi nombre, para dar a los públicos hispanos películas malas, es mi deber, como actor que tiene veinticinco años de arte, durante los cuales he recibido constantemente el aplauso de veintidós naciones, debo a éstas una presentación digna del nombre que esos aplausos me han hecho, y allí irán entonces «mis» películas, las películas de Vilches, en las cuales daré a mis públicos lo que les he dado siempre desde la escena, toda mi alma y todo mi pensamiento».

A nosotros sólo nos toca decir que la parte técnica cinematográfica está magníficamente lograda, y que es lástima no hayamos podido decir aún que hemos presenciado la exhibición de la primera cinta verdaderamente hablada en español, dirigida por la inteligencia preclara de Vilches, famoso en todos los pueblos de habla hispana.

J. BAUTISTA ALTÉS Y ROIG

Se vende una vaca y una novilla, suizas. Informes: Roso de Luna, 2 y 4.

Hacen falta aprendices con sueldo en la Fotografía de GUERRA. Alfonso XIII, 30.

José Candela Magro
CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

BIBLIOGRAFIA

«Gustavo Luis» es un escritor sevillano que siente la palpación del amor a Sevilla y, por ende, del amor a España, pues sevillano y español es sustancial, y «Gustavo Luis» produce siempre trabajos delicados que reflejan un alma admirablemente moldeada. Los que sepan que tras ese pseudónimo se oculta el apellido Montoto; los que no sepan que detrás de ese telón se encuentra un hijo del insigne don Luis, nieto del distinguido don José María, un hermano del infatigable investigador y novelista Santiago, no es posible que les sorprenda ni el género ni el fondo de las producciones de Castor Montoto de Leda.

El último libro de este escritor se titula «Muñoz Pabón, predicador», y con verdadero acierto presenta al sacerdote ilustre que tanto se ha señalado en la época contemporánea, en ese aspecto, acaso desconocido para algunos, y por cierto que ha tenido el ameno y punzante literato, cronista digno de él.

«Muñoz Pabón, predicador», es un libro pequeño en dimensiones; pero muy grande por su fondo y precioso por su forma, libro que merece plácemes, que no hemos de regatearle.

Aguardamos con interés otro libro de Castor Montoto. Plumas como la suya no deben ni pueden estar paradas...

A. J.

Se arrienda a pasto, labor y montanera, la dehesa «Valdecantos». Se admiten proposiciones por escrito hasta el 30 de Noviembre de 1930 en San Antón, 9, Cáceres, donde pueden ver el pliego de condiciones.

EN PLASENCIA

Próximo mitin de Higiene mental

Para cerrar el cursillo de Higiene mental y psiquiatría que actualmente se está celebrando en el Manicomio provincial de Plasencia, bajo la dirección del reputado psiquiatra, doctor Guija Morales, cuyas lecciones y sesiones clínicas que lleva explicadas son dignas del mayor elogio, se celebrará un mitin de Higiene mental, que tendrá lugar el próximo domingo día 30 del actual, a las once y media de la mañana.

El acto se celebrará en el Teatro Alkazar, de aquella bella ciudad, y al mismo están invitados todos los médicos y cuantas personas se interesan por estas cuestiones.

De la evasión de Franco El chófer del automóvil misterioso estuvo hablando con el centinela

Mientras tanto eran llamados los barrotes de la reja

MADRID, 26 (7'30 t.)

(POR TELEFONO)

Después de la salida del periódico, recibimos ayer la siguiente información:

En virtud de las diligencias realizadas por el juez militar, se han averiguado importantes detalles de la evasión de los comandantes Franco y Reyes, de Prisiones Militares.

Parece confirmarse la existencia del automóvil que se decía estuvo en la calle del Rosario, en el momento de realizarse la evasión.

El centinela ha confirmado que llegó un coche produciendo gran ruido y con mucho juego en las luces. Dijo cómo el chófer descendió del «auto» y se acercó a la garita, diciéndole al centinela:

—Se me ha agarrotado la dirección, y lo que es peor, que no tengo herramientas con qué arreglarla.

Seguó hablando con el centinela señalándole esta falta de medios para reparar la avería.

Después el chófer entró en una tahona que hay frente al edificio de Prisiones y allí le facilitaron las herramientas.

El centinela vio cómo el chófer reparaba o hacía como que reparaba la avería, y se supone que en esos momentos el comandante Franco y los compañeros que le facilitaron la evasión, limaban los barrotes de la reja y arrojaron al suelo las americanas para que no se oyese el golpe que sus cuerpos produjesen al caer a tierra.

Una vez fuera de la prisión se supone que marcharon a la calle de las Descargas y el chófer marchó también en la misma dirección, donde se supone que los recogió.

El automóvil es del señor Gándara, y en él, al ser registrado, se encontró una pistola del 7 65, cargada con cápsulas, una caja de éstas sin estrenar y un ejemplar de un periódico de la noche.

Este señor ha dicho que conoció a Rada en Santander y que al pedirle en uno

de estos pasados días un automóvil, le cedió ese, sin saber el uso que le iba a dar.

Los periodistas también han hablado con el dueño del «garage» donde se guardaba el automóvil y ha manifestado que el coche no tenía avería alguna y mucho menos la dirección agarrotada, como decía el chófer.

El día 18 por la mañana, se presentó en el «garage» a recoger el coche un mecánico, del que sólo se sabe que se llama Jorge, el cual lo utilizó varias veces y no lo devolvió hasta las cinco de la madrugada del lunes.

La policía busca al tal Jorge, de quien se cree sea el mismo Rada.

También se ha hecho mención de la presencia de otro automóvil perteneciente a un capitán de Artillería, cuyas iniciales son I. G. C., que parece muy relacionado en este asunto respecto al capitán Román, a su vez muy identificado con el comandante Franco en todos los órdenes.—Mencheta.

¿Se lamenta V. del frío?

Es verdaderamente inconcebible. ¿Ignora acaso que no puede encontrar pellizas, abrigos y trajes confeccionados para caballero, combatiéndolo así? Visite «LA MUÑECA» y en esta casa le presentarán el mayor surtido en todos estos artículos y especialmente para señora, felpas seda, rech seda para abrigos, terciopelos estampados, tejido piel, terciopelo lana y pañetes. ¿Conoce usted el puntillón? Le ofrecemos este artículo con gran interés, por ser lo más nuevo para vestido.

Retenga en su memoria: Para vestir elegante visite «LA MUÑECA», Rosendo Caso, Alfonso XIII, 2. Teléfono 388—Cáceres.

Pellizas desde 15 pesetas. Trajes para caballero, desde 50 pesetas.

EL GOBIERNO FRANCÉS

Solicita un crédito de mil millones

Telegrafan de París que en la Cámara se inició la discusión del proyecto del Gobierno, en el que se solicitan mil millones para obras de defensa nacional.

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARINO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcciones
Oficinas y Exposición
TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.
— C Á C E R E S —
AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
CARRETERA DE MEDULLÁN

AL PASAR

En las frescas estribaciones de la atrayente sierra de Gredos

IV

Una de las mejores obras que tiene Candeleda, es el soberbio edificio destinado a Escuelas graduadas, que consta de cinco grados para cada sexo, y un monumental campo escolar situado en las afueras del pueblo, en la dirección de Arenas de San Pedro; esta obra se ha hecho también durante el Directorio; allí, diez profesores nacionales, diez apóstoles de la enseñanza, trabajan con meritoria perseverancia para elevar el nivel cultural de Candeleda, y de esperar es, que este pueblo, a través de unos cuantos años, ocupe rango elevado en el área de la intelectualidad patria.

El que visita Candeleda por vez primera, y por ello no conoce nada del pueblo, al ver no sólo la grandeza arquitectónica del edificio a que me refiero, sino el bello y salustioso paraje en que se encuentra situado, enfrentado a la sierra de Gredos, la impresión que le produce es que aquello es un Sanatorio, donde los débiles pulmones de una legión de enfermos están cauterizándose con el aire puro de la sierra, porque aquello es Escuela donde se sana el espíritu, pero es también Sanatorio donde el cuerpo se hace fuerte; y si de alma y cuerpo nos hizo Dios, ambos elementos básicos para que la vida subsista, están allí ejemplarmente atendidos.

Cuando veo un edificio de la importancia de éste destinado a escuelas, mejor dicho, construido ex profeso para templo del saber, me acuerdo de los lóbregos locales, insalubres covachuelas, donde aprendía la generación a que pertenezco, cuando todavía los pobres maestros cobraban sus nóminas de los municipios; mejor dicho, en la mejoría de los casos anhelaban cobrar sin conseguirlo, pues años y años transcurrían sin que el dinero, fruto de su abnegada labor educativa, llegara a sus manos para atender las más apremiantes exigencias de la vida.

Aquel refrán vulgar, aquella sentencia inexorable, que era una vergüenza nacional, que constituía una afrenta para la humana especie, de «tienes más hambre que un maestro de escuela», ha desaparecido, por fortuna de todos, de nuestro léxico; y si hoy los maestros cobran, ellos corresponden conscientes de la alta misión que

les está encomendada, intensificando su labor pedagógica.

Hay que reconocer que en estos últimos años se ha hecho en pro de la enseñanza todo lo que el mecanismo de nuestra economía nacional ha permitido; y se ha dado el caso, aunque parezca una paradoja, de que las construcciones escolares se han intensificado más durante el período dictatorial, que durante el dominio de las camarillas políticas, que tanto pregonaban la democracia y sus anejos de libertad y cultura. Ejemplo, Candeleda en Avila; la provincia de Cáceres, cualquier pueblo, en fin, de cualquier rincón de España.

Y en realidad este es el verdadero problema nacional; escuela y despensa pedía Costa, en sus sublimes ansias de emancipar la patria de las tutelas vergonzosas del hambre y la barbarie, y con despensa nutrida y escuela sana, nos hemos de salvar y hemos de ser lo que debemos ser en el concierto de los pueblos cultos, figurando en la línea de los pueblos-guías, que a ellos nos da derecho nuestra tradición, nuestro idioma, las riquezas atesoradas en nuestra área geográfica, las virtudes consuetudinarias de la raza, que todo ello con ser tan valioso, ha podido ser en parte oscurecido por la torpe y malhadada gestión de aquéllos que durante quinientos y más quinientos fueron los «amos» de la cosa pública, con perjuicio evidente de la salud del pueblo, que es la suprema ley.

Por eso, al ocuparme de Candeleda no puedo por menos que encomiar este detalle de su colectiva vida; posee unas admirables escuelas graduadas, base de su futura grandeza; ese es el positivo camino para su engrandecimiento.

Anhela Candeleda y este debe ser no ya un anhelo local, ni tan siquiera comarcano, sino que debe ser un anhelo nacional, puesto que a la Patria entera interesa, el aprovechamiento del Salto de Gredos, cuya enorme fuerza sería electrificable.

Es magno el proyecto, pero sumamente realizable y en el cual nuestra Ingeniería probará una vez más su portentosa inventiva y el acervo de sus conocimientos científicos.

El salto de agua ha de obtenerse de la laguna maravillosa, mediante un túnel que perfore la sierra, y el agua mixta de manantiales y deshielos será una riqueza insospechada que convertiría a Candeleda en una población de gran importancia.

Candeleda es un pueblo susceptible de progresar sin tasa ni medida, por el valimiento de sus hijos y por la riqueza de un término municipal. Un pequeño detalle revela esto; dista 30 kilómetros de Oropesa y 20 de Arenas de San Pedro; desde que tienen servicio, organizado conscientemente, de viajeros y de mercancías, este pueblo se agranda, se multiplica; ahora mismo a izquierda y derecha de la carretera se construyen nuevos edificios, aparte de los ya construidos en estos últimos años, en aquel paraje antes solitario y abandonado.

La decadencia de un pueblo se observa por el número de los edificios que tenga en ruinas; su vitalidad, por el número de los edificios que se levantan; si el número de los albañiles que en él viven es elevado, el pueblo crece, se desenvuelve, se engrandece; si es tan reducido ese número, que en ocasiones el único albañil que hay es a la vez el sepulturero, el pueblo decrece, se arruina, su hogar es la tumba.

Pues Candeleda levanta edificios y cuenta con una legión de albañiles, luego progresa. Imaginemos lo que será este pueblo el día que un túnel perfore la sierra y las tranquilas aguas de la laguna las movilice y las convierta en rauda catarata que dé calor y vida a la riqueza nacional.

Otro día seguiré ocupándome de este pueblo, hospitalario por sus sentimientos bello y sugestivo por su campiña, florón de riqueza de la noble tierra castellana, límite a la hidalga Extremadura.

CAYETANO MOLINA

Miñadas, 26 de Noviembre de 1930.

Ateneo de Cáceres

Esta sociedad celebrará el viernes 28 del corriente, a las siete y media de la noche, una velada literario-musical, consistente en lectura de poesías por su autor, don C. Sánchez Escribano; recital de piano por la señorita Tarsila Reaño, e interpretación de algunas romanzas y canciones por el barítono don Ricardo Izquierdo, acompañado al piano por la señorita Angela Capdevielle.

Dada la conocida competencia de tan valiosos elementos como han de tomar parte en dicha velada, les auguramos un rotundo éxito.

GRAN COMEDOR

DEL

Círculo de la Concordia

instalado en la planta baja

SELECTA COCINA Y

LUJOSO SERVICIO

BODAS Y BANQUETES

Para informes, en el despacho de dicho Círculo

DE ALEMANIA

Un discurso sobre las fronteras orientales

Telegrafian de Berlín, que en un discurso que pronunció el señor Braun, ocupándose de las fronteras orientales del Reich, dice que nadie discute a Polonia el interés que representa para este país disponer de un acceso al mar, del que dispone por el Vístula y Danzig, sin arrebatarse a Prusia oriental una costa y unas aguas que considera como su propia patria.

Construcción de escuela

El día 22 de Diciembre próximo, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, bajo mi presidencia o teniente de alcalde en quien delegue, la subasta para la adjudicación de las obras para la construcción de dos escuelas unitarias para niñas, bajo el tipo de 32.150 37 pesetas y demás condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Los licitadores acompañarán a su proposición los requisitos que determina el artículo 15 del Reglamento de 2 de Julio de 1924 y demás concordantes, siendo de cuenta del adjudicatario el importe de los anuncios publicados.

Alcuéscar, a 18 de Noviembre de 1930. — El alcalde, Luis García.

La hoguera se disipa La misteriosa zarza del monte Oreb

Cada día que pasa se va notando y sintiendo por todos los elementos componentes del pueblo español un nuevo deseo de transformismo; diríase que habíamos pasado de la época de crisis lida a la de inquietud mariposa, y de ahí ese ir y venir que se nota en todas las actividades del sector español. «¡Alea jacta est!», que diría César.

Mas, es menester que ese deseo de renovación se haga en consonancia con los principios fundamentales de la Etica, y en nuestro afán de innovación no paremos mientes en los sacrificios personales en bien de la colectividad.

Ayer era un pueblo que se unía para rendir un homenaje a su bienchechor; hoy es un inspector el que pretende unir a dos países hermanos en fraternal abrazo y toma como elemento la niñez para los fines de sus grandes idealismos.

Más tarde es otro pueblo el que con los brazos abiertos y el pensamiento puesto en los grandes ideales que persigue, como meta de sus aspiraciones, recibe a un puñado de valientes paladines. Como en los tiempos de la antigua Roma, el agro español tiene también sus Gracos que les marca el camino a seguir y les sacará de las arcaicas formas y normas petrificadas en que yacían sepultados.

La hoguera (ignorancia) se disipa; la clase labradora contará muy pronto con nuevos elementos para el progreso agrario y formará un frente único de defensa para luchar contra quienes a ellos se acerquen disfrazados de humildes corderillos.

Nunca mejor empleada la frase de Vázquez Mella: «Poco importa que los caballeros sean pobres, con tal que los pobres sean caballeros».

El hecho de que un puñado de hombres, de buena voluntad, recorran los pueblos en defensa del labriego, es un signo palpable y fehaciente de que nuestra agricultura va a entrar en una fase de actividad.

Pero ante semejantes acontecimientos quizá haya quien golpeándose el pecho, exclame: «¡Tibi soli peccavi!». En tal caso, que haga penitencia y se retire a lugar de soledad, como anacoreta arrepentido, sino quiere contemplar el despertar de unos hombres dormidos en los laureles de sus victorias ante los insistentes destellos de la zarza del monte Oreb.

Aquella no se consumía por disposición divina y está formada por un puñado de valientes; no puede morir ni en presencia de las dificultades con que tuviese que luchar en su camino de expansión y engrandecimiento, pues las ideas, como decía Juliano «el Apóstata», «no mueren al filo de la espada ni al humo de la hoguera.»

Cuando ya no hay nuevas tierras que conquistar, surgen del fondo de esta Extremadura, caldeada por un sol casi tropical, nuevos y aguerridos guerreros que se dirigen por las dilatadas llanuras del Idealismo, en demanda de nuevas regiones, y como aquéllos darán a España días de gloria y prosperidad.

¡Llor al patriotismo!

FACUNDO SANZ ZAMARRO

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.

Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa.

En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

¡COMERCIANTE!

¡AHORA O NUNCA!

Cajas Registradoras A 22 DUROS FRANCODEPORTE

Artículo interesante. Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivas y grandes descuentos. Escribid:

Cajas Registradoras Mundial Apartado 6 - CASTELLON



AUTOMÓVILES

Peugeot

REPRESENTACION PARA LA PROVINCIA

MANUEL SANCHEZ DE BADAJOZ

BROZAS

En la Cárcel Modelo

Se celebra Consejo de Guerra contra varios anarquistas

El fiscal pide penas de 23 años de prisión y otras menos graves

MADRID, 27 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

En la Cárcel Modelo ha comenzado esta mañana la vista del Consejo de Guerra contra un grupo de anarquistas y comunistas a quienes se acusa de un intento de regicidio cometido hace cuatro años y complicados en el hallazgo de un depósito de bombas en casa de un vecino del barrio de Vallecas.

Presidía el Tribunal, el coronel del regimiento Saboya, don Juan Mateo; actuando de ponente, el teniente auditor, don Rafael Pérez Herrera; juez instructor, don Constancio Arribas, y fiscal, don Antonio Braña.

En la Cárcel Modelo se habían tomado grandes precauciones y encima de una mesa de la Sala estaban depositadas gran número de armas blancas y de fuego.

Comparecieron los procesados en número de catorce, excepto uno declarado en rebeldía y otro que se encuentra en el manicomio de Oviedo.

El sumario consta de quinientos folios y de su lectura se deduce que los encartados trataron de atentar contra la persona del difunto marqués de Estella con propósito de hacer lo mismo, al verificarse el entierro, con otras altas personalidades.

Los procesados negaron su participación en los hechos que se les imputan.

A continuación fué leído un informe de la Dirección de la Guardia civil, en el que se pide sea sobreesidida la causa que se sigue contra los guardias que se vieron obligados a matar a uno de los procesados que intentó huir.

En las conclusiones provisionales del fiscal, se califican los delitos en tres grados: tentativa de regicidio, proposición de regicidio y tenencia ilícita de armas.

El señor Vidal y Moya, que defiende a Cañardó, niega la participación en el delito de su patrocinado.

Asimismo el señor Balbontín niega la de María Luisa Tejedor y se conforma con la absolución que solicita el fiscal, oponiéndose a la calificación de tentativa de regicidio.

También el señor Barriero niega la participación en los hechos de su defendido.

En el informe emitido por los técnicos, se dice que las bombas eran de gran potencia.

El fiscal, al leer su informe, dice que los procesados estaban relacionados con agentes extranjeros y que el atentado se proponían realizarlo personalmente, Cañardó y Aznar, utilizando bombas y pistolas y contando además con auxilios económicos. El atentado lo habían fraguado en Bilbao.

Pide para Urbano Cañardó, Joaquín Aznar, Miguel Gómez Rodríguez, Antonio Fernández Sánchez, Lázaro Sierra Montes y Mariano Pella Montero, la pena para cada uno de 23 años de prisión, inhabilitación e incapacitación por el delito de tentativa de regicidio.

Para Saturnino Aranzal, Manuel Truchero y otros, solicita penas menos graves.

La vista terminó a las dos y cuarto de la tarde, para continuarla a las cuatro, que fué reanudada con los informes de las defensas. — Mencheta.

Casa Castaño

Cerveza "El Águila" en botella. Todos los días Martes. Moret, 7. Teléfono, 197. CACERES

DESDE TERREORGAZ

Muerte sentida

Ayer falleció cristianamente en este pueblo a los 44 años de edad, la respetable señora doña Máxima Román Carrasco, viuda de Gallego.

La muerte de tan virtuosa señora, que gozaba del respeto y del cariño de sus convencidos, deja sumidos en el mayor de los desamparos a sus seis hijitos y a sus padres.

El funeral de entierro, celebrado esta mañana, ha constituido una imponente manifestación de duelo.

A los numerosos testimonios de pésame que ha recibido la familia doliente, unimos el nuestro muy sincero por tan irreparable pérdida. — El Corresponsal.

27 de Noviembre de 1930.

Lea V. NUEVO DIA

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa. EXPOSICION Y DESPACHO. San Pedro, 13, y Parras, 31. — CACERES

CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie Alfonso XIII, número 12. — Teléfono 302

Picotazos

De un periódico: «Sigue ignorándose el paradero de Franco y Reyes».

Dice otro: «En los escombros de una casa de la calle de Joaquín Costa, se han encontrado restos humanos».

Noticias son peregrinas: Mas, opinamos nosotros, que si el gran doctor Maestre, excelente policía, vió en otros restos humanos niñas desaparecidas, ¿por qué a estos recientes no pueden ser las cenizas de los niños Franco y Reyes?»

Dice un periódico madrileño:

«El hundimiento de la calle de Alonso Cano».

Con, de, en, por, si, sobre, tras, ¡Cataplúm! Pero qué ¡Cataplúm! el día que se hunda una casa en Canfranc. Porque Canfranc, lectores, que es un gran pueblo, no tiene más que una calle.

¡Y pensar que «El Liberal» no es partidario de la escuela de periodistas.

Dice «La Nación»:

«Por fin se ha ido Marzo».

Lo hemos notado, querido colega. Y ahora a pedir que llegue Abril con sus praderas verdes, con sus retoños de rosas... Y mientras Matos prepara el encasillado y los «encasillados» se van desnudando de «prendas», Marzo, arropadito y todo, rumbará al amparo del ténido sol de Diciembre aquellas estrofas sentimentales de Rubén Darío:

«Oh, la pobre Princesa de la boca de rosa; — Quiere ser golondrina, quiere ser mariposa, — Tener alas ligeras, bajo el Cielo volar...»

Adivina, adivina: ¿Quién es aquí la golondrina?

Carpintería y Ebanistería — de —

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

ACTO FILANTROPICO

16.000 pesetas para un Montepío de empleados

En el Banco de España acaba de constituirse un depósito, intransmisible, de pesetas 16 000 en valores del Estado a favor del Montepío de Empleados y Corresponsales de la Prensa de España.

Este depósito consistió de a un donativo hecho por doña Josefa Martín Yuste, viuda de don Rafael Barrios, fundador de la Agencia La Prensa.

El señor Barrios (e. p. d.) fué en vida socio protector de este modesto Montepío de los empleados de Prensa y su esposa, virtuosa dama de nobles y generosos sentimientos, interpretando los deseos de su difunto esposo ha favorecido a dicho Montepío con un donativo de 16.000 pesetas.

Con ellas se constituye el «Legado Rafael Barrios», y las rentas que produzca este legado son destinadas a aumentar el socorro que en caso de fallecimiento de un socio distribuye el Montepío a las viudas o herederos de los socios fallecidos.

Es un rasgo ejemplar el de la señora viuda de Rafael Barrios, mucho más de apreciar aún porque los beneficios de su altruismo llegan directamente al corazón de una clase modesta de la Prensa, y aliviarán siempre la crítica situación de los hogares cuando se trunca la vida del que es el sostén de la familia.

¡Porque es un ejemplo tan digno de elogio es por lo que exaltamos este rasgo noble y humanitario de doña Josefa Martín Yuste, realizado en memoria de su difunto esposo, don Rafael Barrios, y cumpliendo últimas voluntades de éste!

Nuestra enhorabuena al Montepío de Empleados y Corresponsales de Prensa de España.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 27 (5'30 tarde.) — La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3'22 a 3'26. Vacas, de 3 a 3'24. Toros, a 3'39. Bueyes, de 3'15 a 3'17; promedio, 3'18.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4'78 a 5'14; de segunda, de 4'35 a 4'70.

Idem de la Montaña y Asturias: de primera, de 4'13 a 4'35; de segunda, de 3'69 a 4'04.

Idem de Galicia, de 3'48 a 3'74.

Lanares: corderos, a 3'80; carneros, a 3'20; ovejas, a 3'40; promedio, 3'64.

Cerdos castellanos chatos, a 3.

Idem murcianos y mayor quines, de 2'70 a 2'77.

Idem andaluces, de 2'72 a 2'77.

Idem extremeños, de 2'70 a 2'72; promedio, 2'76. — Mencheta.

AVISO

Se desea arrendar en esta ciudad un local para instalación de oficinas, que disponga de ocho habitaciones, por lo menos, sobre la base de un precio máximo mensual de 185 pesetas.

Se admiten proposiciones en Margallo 50, bajo, de diez a una.

EN SUECIA

El aniversario del rey Haakon

Informan de Estokolmo, que se han celebrado en todo el país grandes fiestas con motivo del XXV aniversario del rey Haakon.

DESORDENES EN ALCARAZ

Recibe una tremenda pedrada un teniente de la Guardia civil

POR TELEFONO

Madrid, 27 (5'25 t.) — Nos dicen de Alcaraz, que al verificarse el entierro de los obreros que perecieron ayer en el hundimiento de una triuchera de las obras que se realizan para la construcción del ferrocarril de Baza a Utiel, se produjeron varios desórdenes.

Gran número de obreros se opusieron a que se le practicase la autopsia a los cadáveres y con tal motivo se originó una gran protesta, amotinándose la muchedumbre.

Tuvo que intervenir la benemérita para imponer orden, siendo objeto de varias agresiones.

El teniente jefe de la línea, fué derribado del caballo que montaba al recibir una fuerte pedrada; sufre varias lesiones de importancia. M.

VIDA Y DULZURA

Por los "cines" madrileños

La cinematografía está en todo su apogeo. Todos los «cines» de la Corte se disputan los estrenos y despliegan una gran propaganda en carteles anunciadores. Los hay en las carteleras hasta con xersos, como uno que hemos visto:

Que te mire no me creces — dijo a su novio la Trini — si no me llevas al «cine» para ver «Me perteneces» de la Francesca Bertini.

Las muchachas y los estudiantes que admiran a la Bertini, tienen una aliciente más con esta manera de anunciarla. El «cine» San Carlos se ve con ello concurrido de gente joven y muchas neurasténicas de cuya causa a la Bertini hay que culpar.

Se busca originalidad en las propagandas y muchas veces se excede en ello, lo que hace que el público se muestre decepcionado al salir de ciertos espectáculos.

En el Callao, la Greta Garbo — otra de las que causan nevastenia en la juventud — se presenta en «Anna Christie», un film hablado, también anunciado a bombo y platillo.

En San Miguel, Antonio Moreno y Mona Maris, hacen las delicias del público con «El precio de un beso», también film sonoro.

En el Palacio de la Música, hablada en castellano medianamente por Stan Laurel y Oliver Hardy, se representa «Radiomanía», un rato de risa para hacer contraste con la «Tragedia del submarino» que es la película que forma la base del programa.

Sidney Chaplin, triunfa con «El fresco de las trincheras» en el Cine Bilbao.

En el Cervantés, forman cola los estudiantes para ver la titulada «Mal estudiante», muy de novedad en estos tiempos.

P. C.

DE CADIZ

Los carpinteros se han declarado en huelga

POR TELEFONO

Madrid, 27 (5'30 t.) — Comunican de Cádiz que han declarado la huelga los obreros del ramo de carpintería, creyéndose que irán al paro por solidaridad con los huelguistas los obreros ceramistas y los conductores de «taxis». — Mencheta.

Vida literaria y artística Más sobre la nueva Geografía

Recientemente hemos leído en la Prensa americana un trabajo, firmado por el ilustrado pensador de nuestros días, relativo a lo que él llama el «sentimiento de la Historia», trabajo que nos ha sugerido consideraciones al respecto, aplicadas, no a la Historia, sino a la Geografía, como disciplina de los conocimientos humanos de suma importancia y en la que tan a maravilla encajan aquéllas.

Refiérese el articulista en cuestión al hecho patente de que el hombre cree estar dotado, a más de los sentidos corporales, de los que valse para percibir la realidad, de otros innumerables, los que se manifiestan, por lo general, esporádicamente, o sea con especial particularidad en cada caso personal. Uno de los más necesarios, pero, a la vez, más engañosos, es ese llamado «sentido de la Historia», comparable a la aptitud del médico a quien se atribuye un buen ojo clínico, o un excelente oído para auscultar. En esa analogía, el tal sentido puede definirse diciendo que es la capacidad o aptitud especial para aprehender la esencia vital de los pueblos y las mutaciones de los mismos.

Pero la esencia de ese aspecto tiene, virtualmente, si cabe, más justificación cuando menos, igual aplicación a la Geografía que a dicha ciencia. Tendríamos que retrotraer aquí consideraciones hechas en varias glosas críticas sobre el tema de la nueva ciencia de la tierra, para probar nuestro aserto, si bien bastará a muchos tener en cuenta el parentesco de ambas disciplinas y la similitud que ofrecen los dos panoramas: el histórico o del tiempo, y el geográfico o del espacio, por igual requirientes de una especial dedicación amorosa si se quiere comprender el campo abarcador de su evolución.

Así como la Historia viene hoy día en un sentido entre científico y filosófico de enseñanzas experimentales de interpretaciones que pretenden y, en parte, consiguen — la anticipación o el enjuiciamiento intuitivo de hechos, figuras y trayectorias humanas y sociales, la Geografía aparece como la magna cristalización de esas variantes en cuanto manifiestanse subordinadas al medio vital, tan vario y diverso en su gama infinita a lo largo de la faz terrestre. Hasta aquí túvose un menguado concepto de la

Geografía. Mientras la Historia fué una ciencia de gabinete, o sea aquella posible de conocerse con la mera lectura de las producciones de sus cultivadores de todos los tiempos y países, la Geografía necesitó de la investigación material, así como lo que los biólogos llaman experiencia «in vivo». De aquí que la primera, aun cultivada siguiendo métodos arcaicos, haya marchado delante de la segunda con notoria impropiiedad, ya que la explicación del fenómeno histórico requiere precedentemente el conocimiento geográfico, y que la Geografía no se haya desarrollado hasta hoy, en que los modernos progresos discursivos permite hollar con relativa facilidad todos los horizontes.

Poco a poco valse abandonando el arcaico concepto geográfico, que hace de la hermosa ciencia de la tierra un conglomerado de cifras y errores, de prejuicios y divagaciones impropios, cuando no extravagantes, por lo menos en aquellos tratados que se destinaban a la didáctica popular y juvenil. Afortunadamente, hoy día España está suficientemente influida por las modernas corrientes imperantes en los países de cultura superior, y así es dado ver que no sólo se presta la debida atención a las producciones que en aquéllos se publican, sino que aquí mismo destacan geógrafos y tratadistas que contribuyen al adelanto y eficiencia cultural aplicada de este linaje de estudios. Más de una vez nos cupo aludir a importantes libros de Geografía capaces de sacar la sed de saber que sienten los cada día más numerosos aficionados al mismo; pero hasta la fecha no nos hemos referido, por la sencilla razón de que no existía, a un libro que, sin ser extenso en demasía, sino comprensivo de un solo volumen, condensase abundantemente, con amenidad, donaire y dominio, a la vez que con el poderoso aditamento de la arte gráfica, una visión clara, vivas, de los países terrestres, sus maravillas naturales, su diversidad etnológica, sus costumbres, sus posibilidades, etcétera, todo ello siguiendo método original, hasta ahora no empleado, de forma tal que la obra en cuestión no resulte un compendio más, lleno de nombres y cifras en árida y oscura teoría...

Y está obra tan necesaria

existe ya, merced a la entusiasta iniciativa de ese gran editor barcelonés que se llama don Ramón Sopena. Trátase de la «Geografía Pintoresca», basada en la publicación inglesa «Blackie's Continental Geography Readers», y que ha sido escrita por Ramón D. Perés, publicista, y Juan Mateos de Diego, presbítero, y revisada y puesta al día con arreglo a los datos más recientes por el licenciado Florencio Sebastián Yorza. Gala de las publicaciones de la Editorial Ramón Sopena es, pues, esta «Geografía Pintoresca», que responde a las cualidades expuestas, y que pueden resumirse en estas pocas palabras del precepto clásico: instruir deleitando. En pocos libros hemos visto la proporción y armonía entre sus elementos que adviértese en éste desde sus primeras páginas, pues no solo el plan expositivo, sino el método y el estilo resultan de esa originalidad que proclamamos, de esa adecuación a sus fines que asegura su máximo poder interpretativo y exegético de los magnos problemas geográficos. En pocos, también, apréciase tan perfectamente la carencia de datos inútiles o inapropiados, que desdigan del mérito de su contenido.

Esta «Geografía Pintoresca» forma un volumen en cuarto, de setecientas páginas excelentemente impresas en rico papel y con linda y, a la vez, fuerte encuadración en tela con planchas doradas. Su ilustración consiste en numerosos grabados en negro, entre el texto, y una cuarentena de láminas a todo color, fuera de él, representando vistas de ciudades, paisajes, monumentos, tipos y costumbres de todo el mundo. Además, al final ofréncense un precioso colección de treinta y dos mapas, en colores, que muestran todas las partes y principales países terrestres. En este orden, la «Geografía Pintoresca» representa un magno esfuerzo editorial, ya que para reunir ese caudal gráfico ha sido preciso el concurso de infinidad de fotógrafos, dibujantes, cartógrafos, etc., cuya labor reúne en una obra destinada a destacar con relieve positivo en la cultura de todos los países de habla castellana.

Al no haberse regateado ningún detalle de atuendo, y habida cuenta de sus méritos expuestos, cabe augu

rar a este interesante libro un franco éxito, pues el sector de público deseoso de su adquisición ha de ser extenso. En tiempos en que parte de la producción bibliográfica ofrece creaciones imaginativas de escaso atractivo, libros como éste, que se basan en problemas de importancia vital, estando escritos con singular amenidad y belleza, atraen lo mismo a jóvenes estudiantes que a hombres aficionados al saber, no desdiciendo su lectura los de ilustración superior y aun los especializados en la materia.

ANGEL DOTOR.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Brozas, el propietario don Claudio Elviro. — De Aldeanueva del Camino, el párroco de esta ciudad, don Santiago Gaspar.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

SALIERON:

Para Sevilla, el nuevo notario de aquella localidad, don Joaquín Muñoz Casillas. — Para Plasencia, el director de aquel Manicomio, doctor Guija, y el médico don Pedro García Casillas. — Para Ceuta, con 31 esposa, el oficial de Regulares, don Enrique de Muler.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOBILIDADES

FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27. — TELEFONO 21

«EL PROGRESO SOCIAL»

Una reunión del Consejo directivo

POR TELEFONO

Madrid, 27 (6 13 t.) — Bajo la presidencia del ex ministro señor vizconde de Eza, se ha reunido hoy el Consejo directivo de la asociación «El Progreso Social», aprobándose el plan de los trabajos a desarrollar referente a la cuestión de los salarios. — Mencheta.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIERCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

Lo que dice la «Gaceta»

El ingreso en la Escuela de Intendencia e Intervención de la Armada

Otras disposiciones

MADRID, 27 (5 10 t.)

(POR TELEFONO)

De Intendencia

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial la «Gaceta», figuran las siguientes de principal interés general:

Traslados

Trasladando al Juzgado de 1.ª Instancia de Briviesca, a don Ignacio M.ª Sáez de Tejada, actual juez de Coria.

Idem para el Juzgado de Coria, a don Carlos Lara Herrero, juez de 1.ª Instancia electo de Labisbal.

Nombramiento

Nombrando subsecretario del ministerio de la Gobernación, al señor Martínez Acacio.

Reformando las normas para el ingreso en la Escuela de Intendencia e Intervención de la Armada, el cual se verificará por oposición y los ejercicios serán juzgados por una junta de la que formarán parte dos profesores de la Escuela.

Visita de inspección

Disponiendo que el consejero inspector general de Caminos, gire una visita de inspección a la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir. — Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

Telesforo Diaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS Apartado de Correos núm. 17 - C Á C E R E S - Teléfono núm. 389 Instituto, número 6

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público: C. Matas — 1 toro. Benjamín — 1 toro. Pacheco — 1 novillo. F. Alonso — 1 toro. Félix — 1 toro. Frágoso — 3 machos. Justo de la Osa — 1 carneiro. Varios — 15 cerdos.

DESPACHO REGIO

Ha sido nombrado subsecretario de Gracia y Justicia el señor Sanchez Laitón

POR TELEFONO

Madrid, 27 (6 15 t.) — Esta mañana han despachado con el monarca los ministros de turno que lo eran los de Hacienda y de Gobernación señores Weis y Matos.

Al salir este último manifestó a los periodistas que el monarca había sancionado el real decreto nombrando subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia al señor Sanchez Laitón.

Después del despacho oficial el rey recibió en audiencia al Comité organizador de la Asamblea Nacional de farmacéuticos titulares. — M.

Información militar Orden de la Plaza

Regimiento Segovia SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA Cuartel: Capitán don Francisco González Delgado. Guardia: Teniente, don Luis Casares Mogollón. Imaginaria: Teniente, don José Molina Alba. Vigilancia: Teniente, don Jerónimo García Pérez.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café. Primera comida: Potaje de garbanzos con bacalao; frite extremeño; vino y ensalada de lechugas. Segunda comida: Arroz con gambas, almejas y chorizo; pescado frito y vino.

L. Giraud

DENTISTA Plaza Mayor, 1 Teléfono 170

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS: Ninguno.

MATRIMONIOS: Ninguno.

DEFUNCIONES:

Ludvína Díaz de la Cruz, de 7 meses; sífilis congénita. Casa Cuna.

Francisco Barroso León, de 56 años; insuficiencia mitral. Hospital provincial.

DESDE TORREORGAZ Dos nuevos triunfos para la Liga Agraria

Santiago del Campo y Casar de Cáceres. He aquí dos nuevos triunfos para la ya popular Liga Agraria. Dos, dos nuevos triunfos rotundos y ruidosos. Díganlo sinó por nosotros los campesinos de ambos pueblos, las comisiones de los pueblos comarcanos, los señores que nos acompañan de la capital. El entusiasmo delirante con que se nos acoge donde quiera que vamos, es buena prueba del favorable estado de opinión que existe en la masa campesina para constituirse en un partido, que ya no dará los votos a quien mejor los pague, ni al encasillado oficial, ni al cunero, ni al título nobiliario, sino al que más confianza le merezca para defender su causa, la noble causa agraria, que pide como hoy nuestros campos secos y achicharrados, agua refrescante, lluvia benéfica, rocío que humedezca las fauces secas de la tierra sedienta. Ellos también quieren agua que les refresque, en forma de lluvia legislativa, y que les haga sacudir el polvo que los asfixia. Ellos también quieren benéfico rocío en forma de leyes protectoras, que los amparen y defiendan.

No parece sinó que, cielo y tierra confabulados, condenan al pobre labriego a un abandono insensato.

Cansados ya de esperar las nubes del cielo que derramen sobre sus siembras las gotas cristalinas del agua vivificadora, y más cansados aún de esperar de los Gobiernos las leyes humanas que los rediman de tanta miseria, en noble y digno gesto de protesta por tan cruel abandono, tratan con sobradísima razón de que no sea la caridad la que se ejerza con ellos, sino la estricta justicia la que se imponga en su favor.

Y cuando no sea sólo el que labra la tierra el que todo lo pierde si el agua falta, si la helada llega, si el granizo descarga o el sol arrebatado, entonces los labriegos mirarán con más desenfado al cielo, y no temblarán ante la pertinaz sequía, no llorarán lágrimas de amargura cuando los hielos, el granizo o el sol, se lleva sus siembras. Pero hoy que todo se hace con riesgo y ventura del desdichado labrador, tiene que mirar al cielo temeroso, y a los gobiernos como a sus enemigos capitales.

Por esta razón reina el entusiasmo en la masa campesina de los pueblos que

recorremos, porque ven en nosotros, lejos de la ambición que siempre tuvieron los que nos la atribuyen, el noble propósito de redimirles de tanta esclavitud, de tanta miseria. Y se nos escucha con religioso silencio, y se nos aplaude sin reserva, como se escucha y se aplaude a la verdad, a la razón y a la justicia, cuando tienen el temerario valor de presentarse desnudos, sin los velos ni ropajes con que por desgracia suelen siempre presentarse.

¡Bravo, nobles hijos del Casar y de Santiago! Vuestra conducta ha respondido al unánime sentir que invade a los demás pueblos de la provincia, y os habéis hecho justicia al aplaudirnos, porque habéis hecho justicia a vuestra causa, porque no habéis aplaudido a Pedro ni a Juan, sino a un ideal, a un símbolo, que debe representar para vosotros la defensa de vuestros hogares defendiendo la agricultura.

¿No es suficiente para convencerlos el ejemplo que os ofrecen las demás clases sociales? Hasta los limpiabotas hoy saben defenderse de los señoritos tacaños.

¡Porqué vosotros, los labriegos, no habéis de estar unidos para defenderos contra tanto señorito como de vosotros come, como de vosotros vive, como a costa de vosotros se jueguea y disfruta!

Si, labriego, sí; únete, asociate, aprende a defenderte de la tiranía de unos, del abandono de otros, de la explotación de todos. Mira en torno tuyo, y como cuervos atraídos por el olor de tu carne, se van posando en tí, y poco a poco convirtiéndote en macabro esqueleto los mil avechuchos que vuelan en torno tuyo.

Y piensa que todos con menos trabajo que tú, viven de manera más regalada y tranquila. ¿A qué esperas entonces, labriego, para llevar a cabo la unión redentora?

CLAUDIO CASARES SANGUINO

ANUNCIARSE EN **QUEVEDO DIA**

Agua de Valdelazura

AGUA DE MESA. ANTIDIABÉTICA.
Bicarbonatada, litínica y radioactiva. Insustituible en las afecciones del tubo digestivo.
Propietario: **Buenaventura Delgado Gregorio.**
PUERTO DE BEJAR (Salamanca)
Concesionario:
Para Cáceres, Francisco Cruz Quirós, San Antón, 22.

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK AMPLIACIONES
a plazos a plazos

KODAK - AGFA - PRINCE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 — CACERES

DESDE ZARZA LA MAYOR

D. Jesús Gundín Simón

Ha fallecido en esta localidad, víctima de una corta enfermedad, nuestro querido amigo el culto abogado don Jesús Gundín Simón, persona que gozó siempre de reconocido prestigio en la localidad y la provincia.

Ejerció el cargo de juez municipal, durante 27 años, con una probidad y justeza insuperables, habiéndosele destituido injustamente de dicho cargo hace poco tiempo para disponer de él una conocida personalidad política de este distrito electoral.

Fué un gran luchador y con todos los regímenes de Gobierno trató de buscar para hacer de Zarza un pueblo comunicado y con Es-

cuelas, cosa esta última que no vió coronado de éxito. Como persona fué afable y con grandes dotes de simpatía.

Descanse en paz nuestro querido amigo, que si corta fué su vida, bien la vivió al servicio de sus ideales y de la sociedad. — El Corresponsal.

Francisco Martín Merchán
AGENTE DE NEGOCIOS
Moret, 9. Cáceres.

Gran Café Viena
El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto
Café especialidad de la casa
Licores de las mejores marcas
APERITIVOS
Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 174
Se sirve a domicilio

Robo en un comercio

Se llevan géneros y dinero por valor de 7.500 pesetas

Anteayer, a las ocho de la mañana, se presentó en la Casa Cuartel de la Guardia civil, de Ahigal, el comerciante de aquel pueblo, Jacinto García Díez, quien denunció que al ir una hora antes a su establecimiento, situado en el extrarradio del pueblo y en el sitio llamado el Ejido, al abrir la puerta vió que toda la estantería estaba en desorden, notando la falta de varios géneros.

La Guardia civil se trasladó con el dueño a referido establecimiento, comprobando la falta de los géneros siguientes: tres toquillas de felpa negra y otras tres pequeñas; dos piezas de pana negra fina y una de pana amarilla; otra de color café,

otra de color plomo, cinco cuenta piezas de tela para camisas, diez de lienzo fino, diez piezas de satén negro fino, seis piezas finas de tela, diez para blusas de hombre, y cincuenta y pesetas que había en plata y calderilla, valorado todo ello en 7.500 pesetas.

El ladrón debió valerse de un trozo de hierro o algún otro cuerpo duro con el que violentó la puerta, logrando vencer el pestillo que es de escasa seguridad, y una vez dentro ya le fué fácil realizar el robo, ya que durante la noche no queda nadie en el local y el dueño lo había abandonado a las ocho, después de cerrar con llave.

En el comercio se encontró una lima de acero nueva, que sin duda dejó olvidada el autor o autores del robo, los cuales se desconocen hasta ahora, a pesar de las activas gestiones que ha realizado la benemérita. Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado, que inmediatamente comenzó a instruir las diligencias propias del caso.

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL
Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de instrucción de Logrosán, seguida contra Higinia Barba Poderoso y Teodora María Mondéjar Herrera, que ejecutaron los hechos siguientes:

En la noche del 4 de Octubre de 1929, y sobre las once de la misma, hallándose en cama por achaques de su edad Raimunda Herrera Rodríguez, en casa de su hijo (ausente de esa a la sazón) al exclusivo cuidado de éste, bajo fundamento que exigía un contrato verbal entre el marido y la indicada hermana del mismo, llamada Teodora María Mondéjar, siendo por último abandonada, lo que afortunadamente la recogió una vecina, conduciéndola más tarde en casa de una sobrina suya, donde ella le indicó, quedando así sin peligro del riesgo que podría tener.

Los consignados hechos los califica el señor fiscal de un delito de abandono, solicitando se imponga a las procesadas la pena de seis meses de prisión y las costas a cada una.

Los letrados señores González Avila y Pérez Córdoba, solicitan la absolución de

las procesadas, representándolas los procuradores señores Crespo y Moro.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Están propuestos tres testigos.
Secretaría del señor Ortiz.

SALA DE LO CIVIL
Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Jarandilla seguido entre don Domingo Correas Correas contra don Francisco Garrido Rodríguez (apelante), sobre simulación o inexistencia de un contrato y otros extremos.

Defienden a las partes los letrados señores Pérez Córdoba y Zancada, representándolos los procuradores señores Ramírez y Quirós.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Torres.
Secretaría del señor Ortiz.

Sentencias
En causa procedente del Juzgado de instrucción de Hervás, se ha dictado sentencia condenando a Bruno Esteban Blázquez, como autor de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego sin licencia, a la pena de dos meses de prisión, multa de 100 pesetas y al pago de las costas procesales, devolviéndose la escopeta ocupada a su dueño.

Vendo una camioneta Brockway, seminueva, un coche Oldsmobile en buenas condiciones, y piezas repuesto para coches Panhard Levassor. Para tratar, con Benigno Clemente, Coria (Cáceres).

EL TRIBUNAL DE LA HAYA
Ratificará la adhesión de los Estados Unidos

Telegrafían de Washington, que se da como cierto que el presidente Hoover presentará sin tardanza al Senado, para su ratificación, el protocolo de adhesión de los Estados Unidos al Tribunal de Justicia Internacional.

Independiente de la Suscripción
La venta normal de **QUEVEDO DIA** en Cáceres
Es de 650 a 700 ejemplares
cualquiera puede comprobarlo fácilmente

¡RESPONSABILIDADES!
Para todos, pero sin olvidar esto:
Diez y seis años de guerra en África, con **SESENTA MIL MUERTOS**, cerca de **DOSCIENTOS CINCUENTA MIL HERIDOS Y ENFERMOS** y seis mil millones de pesetas, y **QUINCE MIL tullidos, mancos, ciegos y cojos**, que esa guerra ha dejado a España.

Casa Alvarez
Ex-Cocinero del Hotel Nieto
VIAJEROS Y ESTABLES
SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS.
General Ezponda, 14. 2.º Izqda. - CACERES
Teléfono 312

Tripas al por mayor y menor
Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios
EVARISTO MALAGA
Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

Realidades de la vida

La mujer ante el problema social

La mujer es el ministro de Hacienda de las familias. El marido pone en nuestras manos la recaudación que nosotras debemos distribuir en forma de que ella llegue a cubrir todas las atenciones y necesidades familiares.

A continuación presentamos un pequeño presupuesto que nos permitirá ver si esto es posible, partiendo de la base de que los hombres de la clase media en España suelen ganar sueldos que oscilan entre 500 y 1.000 pesetas mensuales. ¡Pero cuantos, cuantos no llegan ni a las 500!

Como vereis, nos vamos a poner en «plan» modesto; nada de lujos: éstos pueden impulsar a nuestros maridos por caminos tortuosos, aunque a veces es la necesidad la que los lleva a sendos poco recomendables.

Haremos presupuesto individual y luego sólo tendremos que multiplicar el total por los individuos que componen la familia.

	PESETAS
Casa	25
Servicio y portería	6.50
Luz	2
Calefacción	2
Vestir	25
Moblaje	5
Farmacia, locomoción, correspondencia, instrucción, etc.	50
Total	115.50

Alimentación:	
Carne: 100 gramos	0.50
Pescado o huevo para la cena	0.30
Garbanzos, judías, etc., 50 grms.	0.10
Patatas, un cuarto de kilo	0.10
Fruta	0.25
Grasa (mantequilla, aceite, tocino)	0.50
Leche: un cuarto de litro	0.20
Café	0.10
Azúcar	0.10
Algo de verdura o ensalada	0.20
Pan o harinas	0.45
Carbón	0.20
(Diarios)	3.00

Como véis, mis precios y cantidades son tan limitados, que es preciso ser un gran ministro de Hacienda para no salirse del total y más teniendo en cuenta que no incluyo en el presupuesto cebollas, ajos, vinagre, artículos de limpieza, tan necesarios como el jabón, legía, etc.

Pero ahora hay que agregar a ese tanto de alimenta-

ción, lo que le corresponde por la criada, que también come, y con frecuencia, más que el que paga.

Pongamos que la familia sólo se compone de cuatro miembros, y que han de repartirse entre ellos la alimentación de la criada, y tendremos el siguiente resultado:

	PESETAS
Alquiler de casa, servicio, luz, instrucción, etc.	115.00
Alimentación, a 3 pesetas diarias treinta días	90.00
Idem correspondiente a la criada	22.50
Total	228.00

Como puede verse por lo anteriormente expuesto, cada individuo de la familia consume, como mínimo, en pesetas, 228. Son, por ejemplo, cuatro individuos. Matrimonio y dos hijos; gastarán un total de 912 pesetas mensuales.

Si son los menos los que pasan de un ingreso mensual de 700 pesetas, ¿cómo se las compondrán?

Por todo ello, creo no decir nada extraordinario, asegurando que no tiene sentido práctico nuestro sistema de vida; aquilatamos el céntimo en nuestras casas, careciendo muchas veces de pequeñeces que hacen la vida tan agradable, y a cambio de ello, suponemos no es de nuestra incumbencia investigar cómo y en qué se gasta el chorro de dinero que sale de nuestras manos diariamente.

El por qué de la elevación del coste de la vida y la causa de que los sueldos, que al fin y al cabo también es el

CURA-CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo práctico y económico; quien lo prueba, ya no usa ni recomienda JAMAS otro - Pesetas, 1'75 tubo - En Farmacias y Droguerías. - Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA. - Depósitos: En CACERES, JOSE CASTEL, Plaza Mayor, 37. - En PLASENCIA, GONZALO MATEOS, Plaza Mayor, 66. - En TRUJILLO, NARCISO CORRALES, San Miguel, 11, Farmacia - Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

precio a la inteligencia y el trabajo, no han subido en relación a ello. Si todos no cooperamos con la mejor voluntad y cada uno en su esfera, al restablecimiento del equilibrio económico, que pese a los románticos, siempre ha regido al mundo, la catástrofe se nos viene encima. Y para que una cooperación sea eficaz, es preciso estar enterado del fin que se pretende y los medios que hay que poner en práctica para conseguirlo.

SOFIA PALANCA

(De «Mujeres Españolas»)

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHADAS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Casa Jurado

NADA DE FALSAS REALIZACIONES. REALIZAMOS TODO EL ARTICULO DE INVIERNO

Abrigos Señora y Niña. Sombreros Señora y Niña. Impermeables Señora y Niña Paraguas Señora y Caballero

GÉNEROS DE PUNTO

Sueters, Gerseys, Camisetas, Calcetines, Medias, etc.

VISITENOS Y SE CONVENCERÁ (Sólo por ocho días)

Concepción, 1 - Teléfono, 315 CACERES

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de 1.º de Diciembre próximo se pagará a las acciones preferentes, contra cupón número 24 un dividendo a cuenta de pesetas 7'93 ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias:

Banco Hispano Americano; Banco Urquijo; Banco de Bilbao; Banco Hispano Colonial; Banca Marsans, S. A.; S. A. Arnús Garí; Banco Urquijo Catalán; Banco Herrero; Banco Guipuzcoano; Banco Mercanti; Banco Pastor.

Madrid, 22 de Noviembre de 1930.

Gumersindo Rico, Consejero-Secretario.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27 Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial

CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consultas a las 12. Canalejas, 62 CACERES

BALOMPIE Después del campeonato regional

Como el objeto principal del campeonato regional es la clasificación entre los clubs que los integran, al fin de determinar los futuros contendientes en el todavía llamado campeonato de España, y esto ya se ha logrado, nosotros hemos de dar por terminado aquél.

Al examinar su balance, hemos de notar la presencia de valores nuevos que no compensan en alguna región las averías sufridas en sus clubs veteranos.

En Guipúzcoa, las rancias R. Sociedad y R. Unión, dejan paso, definitivamente, al impetuoso Logroño, quien, en su admirable carrera, arroja a los valientes rojillos osasunistas.

En Aragón, el famoso Real Zaragoza se ve nuevamente humillado y vencido por la bravura «patriótica», resultando apuradísima su situación actual; tan apuradísima, que tememos la desaparición del único, hasta ahora, temible adversario del Iberia.

En Vizcaya, ha estado en un tris que el recientísimo y ya justamente célebre, Deportivo Alavés, no haya renovado el título de campeón, por cuya reconquista hanse visto obligados los «leones norteños» a poner todo su coraje.

En Cataluña... Lo que pasa en Cataluña es algo más triste. No es éste o aquél once: allí no sube nadie; allí es que bajan todos. La región en donde toda filigrana, toda «performance» y todo «récord» tuvieron su asiento, atraviesa en la actualidad una crisis formidable. Las famosas catedrales de Las Corts y Casa Rabia, quedaron convertidas en humildes iglesias rurales,

donde no se celebran cultos por falta de sacerdotes. El Español y el Europa han acusado una evidente baja forma, viéndose eliminados y substituidos por el Sabadell y el Badalona quenes, en fin de cuentas, no pasan de traviesos monaguillos. Queda un Barcelona sin defensa y sin ala izquierda. (¿Dónde están Bestit y Parera?) Decididamente, mal año el presente para el fútbol catalán.

En el centro, la experiencia de la veterana madrildesa se ha impuesto una vez más a la ingenuidad de los jóvenes atléticos. Pero, como sucede en casos análogos, el árbitro, en el partido del domingo, «jugó» un papel muy eficaz...

En resumen, los favorecidos, son: Centro: Madrid, Athletic y Racing.

Cataluña: Barcelona, Sabadell y Badalona.

Guipúzcoa: Real Unión (este está a dos puntos del Deportivo de Logroño, pero le queda un partido fácil con el Euskalduna) Deportivo Logroño y Real Sociedad.

Vizcaya: Athletic, Arenas y Deportivo Alavés.

Asturias: Sporting y Real Oviedo (por «goal average» con el Gijón).

Castilla León: Valladolid y Cultural Leonesa.

Andalucía: Sevilla y Betis. Galicia: Deportivo La Coruña y Celta.

Levante: Valencia y Castellón.

Aragón: Iberia y Patria.

En Extremadura no ha terminado el campeonato.

E. OLORIZ

Se arriendan los aprovechamientos de medias hierbas de 300 fanegas, en la dehesa «Riscos de Herruela», término de Cáceres, lindante al mismo río.

Para tratar en Sierra de Fuentes, con Juan Antonio Jiménez, o en la misma dehesa.

NEUMATICOS - Grandes descuentos

Gramolas - Gramófonos

VIVA TONAL :: ODEON

LO MAS NUEVO EN DISCOS ELECTRICOS

VENTAS

AL CONTADO Y A PLAZOS

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.-CACERES.-Teléfono 227.

REPUESTOS

Dodge - Ford - Chevrolet - Citroën - Hispano-Suiza



HUEVOS PARA INCUBAR y POLLITOS RECIENTE NACIDOS, SELECCIONADISIMOS A 9 Y 18 PESETAS DOCEENA RESPECTIVAMENTE, RAZAS LEHORN BLANCA y CASTELLANA NEGRA

ACCESORIOS

AUTOMOVILES

En la Diputación

La Comisión de Presupuestos trabaja

Manicomio, Granja o escuela agrario-pecuaria y farmacias provinciales.—El señor Ibarrola y el sueldo de los empleados

Sesiones largas, por mañana y tarde, de cuatro horas de duración, viene celebrando desde hace cuatro días la Comisión de Presupuestos.

La forman el presidente y los diputados, señores Roperero, Bulnes, Casati, Ibarrola y la Calle (don Agustín), y asisten menos el último los demás diputados, a los que asesoran los señores secretario e interventor.

Animados de celo plausible y consagrando su labor al mejoramiento de todos los servicios que el Estatuto provincial encomienda a las Diputaciones, se consagraron discusiones detenidas a asuntos de importancia tan capitalísima como la creación de Granja-Agrícola, Farmacia provincial y Manicomio, oyéndose respecto a este último asunto un luminoso informe del médico alienista, director del Manicomio de Plasencia, señor Guija.

Las consecuencias de los debates han sido coincidir todos y para ello se consignarán cantidades en el presupuesto que ahora se confecciona para la creación de la Farmacia Provincial y adquisición de terrenos y construcción de edificios para manicomio y granja agropecuaria.

El señor Ibarrola abogó porque fueran aumentados los sueldos que percibían 119 empleados, incluyendo entre ellos los señores archivero, tenedor de libros, pagador, delineantes, empleados administrativos, médicos, practicantes, porteros y Ordenanzas, profesora en Partos, profesora de Dibujo y de Música, maestros de talleres, celadores, costureras, lavanderas, enfermeros y enfermeras, mozo de servicio y mecánicos.

Leyó el oportuno estado, del que resultaba que el aumento a los 119 empleados implicaba en total la suma de 71.900 pesetas, por ser sus dotaciones actuales 262.200, y las que proponía 334.100.

Abogó porque esto se hiciera inmediatamente en el actual presupuesto, y como su proposición no fuera aceptada, forzado se vio a limitarla en otra segunda a 98 empleados, 32 administrativos, y los demás, practicantes, porteros, maestros de talleres, celadores, costureras, lavanderas, enfermeros y en-

fermeras y mecánicos; el aumento en este caso sería de 54.850 pesetas, por no incluirse en el estado segundo que presentó, más que los empleados administrativos que forman escalafón y todos aquellos míseros subalternos cuyo haber era inferior a 1.800 pesetas, a un duro de retribución diaria.

De éstos expresó el señor Ibarrola existen en la Diputación nada menos que 66, y ello lo calificó de grande intemperancia de que se hacía víctima a los más humildes que, percibiendo por un trabajo penosísimo, sin limitación de horas, como el que tenían enfermeros y enfermeras, costureras, lavanderas, mecánicos y porteros, menos de un duro diario y algunos menos de tres pesetas, el pago con que su trabajo ingratisimo se retribuía era no dándoles ni lo necesario para que pudieran vivir, contando actualmente la Diputación con ingresos de varios millones de pesetas que le permitían, por ser ello legal con arreglo al Estatuto, asignar y por unanimidad lo había votado la Comisión de Presupuestos, 12.000 pesetas para gastos de representación del señor presidente y otras 12.000 para gastos de representación de la Diputación.

A lo propuesto por el señor Ibarrola se adhirió el señor Casati, y aceptándose en parte lo propuesto por el señor Ibarrola, quedó acordada la elevación de los sueldos de porteros, ordenanzas, enfermeros y enfermeras, lavanderas y costureras y mecánicos y también el del médico director del Manicomio, señor Guija, y lo relacionado con los demás será estudiado por una ponencia que formarán el Sr. presidente y el Sr. Roperero; designados fueron también para formar parte de ésta, los señores Ibarrola y Casati, que no aceptaron por implicar ello una contradicción con su propuesta de que sin necesidad de ponencia y de momento, quedara acordado lo que el señor Ibarrola propuso.

No terminó por completo la labor de la Comisión de Presupuestos: si tuvo que suspender unos días sus sesiones por tener que asistir el señor presidente a la Asamblea de Diputaciones, que se reúne el día 29 en Madrid.

PARA LA FIESTA DE REYES

Se prepara una función en el Gran Teatro

Los propósitos del Ateneo, para celebrar este año con gran esplendor la fiesta de Reyes en honor de los niños pobres de Cáceres, alcanzará un éxito rotundo.

Con el fin de allegar más recursos con que adquirir mayor número de juguetes y que éstos sean buenos, se prepara una función teatral en la que tomarán parte distinguidas y bellas señoritas de nuestra buena sociedad, que tienen ya acreditadas sus aptitudes artísticas, con lo que se puede asegurar de antemano la eficacia de tan brillante recurso en favor de una fiesta infantil por demás simpática.

Para ello la Empresa «Sage» ha dado toda clase de facilidades, poniendo el Teatro a disposición del Ateneo, al objeto de que referida fiesta de arte y de amor a los niños pobres pueda celebrarse, como desean sus organizadores, el 27 del próximo mes de Diciembre.

Entre el elemento joven que ha de tomar parte en la representación teatral, que ha de consistir en una función por todos conceptos radiante de arte, elegancia y belleza, reina el mayor entusiasmo, haciéndose los preparativos necesarios para dar comienzo a los ensayos muy en breve.

Tenemos entendido que la cabalgata de los Reyes Magos que recorrerá la ciudad, para no dejar a ningún niño sin un valioso juguete, constituirá el espectáculo más encantador para los pequeños y mayores.

En ella tomarán parte, con

la tropa de la guarnición y otros elementos, los colegios de la población como el de San Antonio y los «luises». Será, en suma, algo excepcional y digno de admiración, por lo que de antemano felicitamos al Ateneo y a su presidente señor Muslera, que tan activamente trabaja en la realización de la fiesta de Reyes.

ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos Gabardinas - Gabanes Cuero-Trincheras-Impermeables y Pellizas Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CÁCERES
Plaza Mayor, 13.-Teléfono 320

¿ESTA FRANCO EN PORTUGAL?

Una fotografía retrospectiva después del vuelo del «Plus Ultra»

Se asegura que el comandante Franco ha sido visto en Coimbra

MADRID, 27 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

Los periódicos de Madrid continúan dedicando extensas informaciones a la fuga del comandante Franco de Prisiones Militares.

Un diario gráfico de la mañana, publica hoy una fotografía retrospectiva en la que aparece el comandante Franco abrazado por el rey después de imponerle al primero la medalla «Plus Ultra» a su regreso de América.

Noticias de Portugal

Desde Coimbra se han recibido noticias dando cuenta de que ha sido visto en aquella población el comandante Franco.

Se asegura que estuvo almorzando en un hotel, cuyo «maitre» fué interrogado por los periodistas lusitanos, confirmando su creencia de que se trata del aviador español.

Dijo que había almorzado en unión de un joven

desconocido y que al finalizar la comida pidió se le sirviera una copa de vino de Oporto, con la que brindó por la España del mañana.

El supuesto comandante Franco y el joven desconocido salieron después en un automóvil color aceituna con dirección a Lisboa, ignorándose si han llegado a dicha población.

Otra versión

Un periódico de San Sebastián publica una información de origen portugués según la cual el comandante Franco, el comandante Reyes y el mecánico Rada, han aterrizado en Lisboa tripulando un avión.

Tanto esta noticia como la anterior de Coimbra, las acogemos con la natural reserva, pues hasta la hora de telefonar nada se ha podido confirmar en los centros oficiales.—Mencheta.

Por los Ministerios

Se nombra director del Banco de Crédito Local, al señor Ordóñez

Ha presentado la dimisión el gobernador civil de Tenerife

MADRID, 27 (6'35 t.)

(POR TELEFONO)

En Economía

El ministro de Economía Nacional señor Rodríguez de Viguri despachó esta mañana con el subsecretario y con los directores generales de su departamento, conferenciando después extensamente con el ex ministro don César Silió.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación señor Matos ha recibido la visita del ex ministro señor Ordóñez y del Comité organizador de la Asamblea nacional de farmacéuticos titulares.

Al recibir a mediodía a los periodistas, les dijo que había sido nombrado el señor Ordóñez director del Banco de Crédito Local.

También les dijo que había conferenciado con el director general de Seguridad, quien le había dado cuenta de las últimas noticias recibidas de toda España que acusan tranquilidad completa y que las lluvias en casi todas las provincias habían causado gran alegría entre la gente del campo.

Refiriéndose el señor Matos a los rumores que circulan de hallarse en Portugal el comandante Franco, manifestó que el Gobierno no tiene ninguna noticia oficial.

Dijo, por último, que había presentado la dimisión de su cargo el gobernador civil de Tenerife y que, con ello, quedaría resuelta la huelga planteada como protesta de su actuación.—M.

Opiniones políticas

El duque de Maura aplaude la gestión del Gobierno

La reunión de las Cortes es indispensable

(POR TELEFONO)

MADRID, 27 (5'35 t.)—En un periódico matutino pública un interesante artículo de actualidad política, el duque de Maura, aplaudiendo los aciertos del Gobierno del general Berenguer, de procurar de acuerdo con el Poder moderador el restablecimiento de la normalidad constitucional, resistiendo a las presiones de quienes quieren prolongar la Dictadura y de aquellos otros que desean una mezcolanza revolucionaria.

También aplaude al general Berenguer, por haber resistido las tentaciones de anteponer a las elecciones generales, las provinciales y municipales, con lo cual se hubiera conseguido que el Parlamento no pudiera reunirse hasta el otoño de 1931, y es preciso que las Cortes funcionen cuanto antes, para poner al servicio de la Corona los indispensables asesoramientos, y los nuevos gobernantes.—Mencheta.